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1. 软件概述 

有线验证系统，以下简称为“ZCVS Temp”。本软件主要用于制药、食品行业中温度验证。本软件

系统符合《GMP》《21CFR Part11》规范，能够实现账户三级权限管理、审计追踪、电子签名等功能，

能够全面满足用户的验证需求。同时本软件基于智测 161XA 系列采集器，可以实现多种数据的监测和

采集工作。 

本软件要求在 Windows 平台 PC 及其兼容机上运行，要求 5代及以上酷睿 CPU，8G 以上内存，100G 

以上硬盘。支持 Win7 （64 位）、Win10、Win11 操作系统环境。 

2. 软件安装说明 

2.1. ZCVS Temp 软件安装 
您的软件安装 U盘中一般会包含下图中的一些文件。其中“有线灭菌设备温度验证系统 ZCVS Temp 

_V1.0_Setup.exe”是软件的主安装程序。您也可以联系我们使用“向日葵远程工具”进行远程支持，

我们会有专业的技术人员为您远程安装软件。 

 
以下为安装步骤，双击软件安装包打开安装程序，出现以下界面，选择您需要使用的安装语言。 

 

点击【确定】，将出现以下界面： 

 

点击下一步进行接下来的配置，如有需要，手动修改您的安装位置，以免安装出错； 
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在当前界面进行软件安装路径的配置，选择好软件安装路径后点击下一步： 

 

在当前界面进行开始菜单的快捷方式的创建，默认即可，点击下一步进行接下来来的配置： 
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当前界面是快速运行栏的快捷方式的创建，根据使用场景选择，然后直接点击下一步进入到下一

个界面： 

 

这个界面是安装前的确认界面，确认安装信息的准确性，如果确认无误的话点击安装进行软件的

安装工作： 

 

     安装完成后，请为软件添加管理员身份运行权限，操作如下：桌面软件图标-右键-熟悉-兼容性

-勾选“以管理员身份运行此程序”。然后打开软件，如果有异常提示信息类似“缺少 XXX.dll”的

报错信息，那表示您的电脑缺少部分系统组件，请手动安装软件安装包中的“系统组件”下的对应程

序。 
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2.2.  安装驱动软件 
此软件需要配合设备使用，当您使用 USB 通讯线连接设备时，需要先安装软件安装包内对应的串

口通信驱动。请根据您的设备类型，选择对应的驱动程序。1611A-TC 和智测温场设备的驱动程序直

接点击安装即可，安装时需要连接设备并且设备需开机，1612 驱动安装如下图。 

 

在设备管理器-端口能够查看到端口号，即表示安装驱动成功。 
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3. 件操作指南 

3.1. 登录 
运行桌面上的 ZCVS Temp 软件，出现如下图所示的初始窗口： 
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在注册界面进行注册，用户复制机器码发送软件供货商获取注册码。获取后粘贴回本界面点击注

册即可。 

 

在用户登录界面输入用户名与用户密码进行登录。如果忘记密码则点击忘记密码按钮回答设置的

问题答案进行密码的找回，软件初始账户：admin，初始密码：123456. 初始设置的“你的小学老师

名字是？”的答案为“合肥智测电子”。进入系统后，请您根据需要即使修改或新增账户信息，并牢

记关信息。 

 

注意：如果连续输错 3次密码当前用户将会被锁定，非管理员账户锁定后可以使用管理员账户登

录，然后在“用户管理”界面中对账户解锁，管理员账户锁定后只能联系我司人员进行远程处理，所

以请务必牢记至少一个管理员账户的信息。 

如果打开软件时提示“缺少 XXX.dll”之类的报错，那就是您的电脑系统缺少相关组件，再软件

安装目录下，安装下图中红框显示的两个系统组件后重启电脑然后重新打开软件即可。如果还有报错

无法打开软件，请联系我司技术人员。 
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3.2.  系统设置 
进入初始界面 

 

点击系统设置按钮，进入系统设置子栏目，接着点击系统设置子按钮，进入系统设置界面： 
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备份设置：本软件的所有数据存储在软件安装目录下的“VS-161XA.db3”文件，该数据库文件经加密，

非供应商人员无法修改数据库内容。软件提供了手动备份和自动备份两种功能。勾选“自动备份”选

项进行定时备份，可以设置其备份的周期与备份的路径。备份后会在指定位置生成一个类型为.db3

数据库文件。“备份”按钮为手动备份方式，点击该按钮则立即将当前数据库备份到指定路径。“恢复”

按钮可以选择指定的.db3 文件进行数据恢复。 

系统参数：对公司名称、显示语言、数据显示精度、锁屏时间进行设置，点击设置按钮将设置信息同

步到软件中。“锁屏时间”是指在设置时间内没有操作电脑（鼠标、键盘），则软件锁定，界面锁定后

不影响软件的数据采集及校准过程，此功能用于操作人员离开时，确保软件的允许状态不被他人改动。

锁定后弹出锁定提示窗口，只要输入当前登录用户的密码即可继续操作软件。如果输入密码时累计输

错 3 次密码的话，软件将直接关闭。 “是否启用密码验证”是指在界面进行切换时点击菜单按钮会

弹出密码确认窗口，密码正确后再进入相应的界面，此功能用于当用户离开电脑时，防止其他人员操

作软件。 

3.3. 设备管理 
设备管理包含了“通道参数“、”“采集设备”、“温场设备”、“温度标准”、”“验证设备”所有您

可能会需要用到的设备。 

3.3.1. 通道参数 

点击通道参数按钮，如下图所示： 
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通道参数界面为采集设备的通道信息进行查看设置的界面。在当前界面，可以对通道的配置文件

进行查看，新建与删除。设置好之后，后期使用时直接选择调用即可，不需要重复设置通道参数。通

道配置文件创建成功后，将不允许进行修改。如有需要，可以新增或者删除配置文件。 

 

点击打开文件按钮，弹出上图列表对话框，列表为所有已经创建好的通道配置文件。初次使用软

件时，请先使用“新建文件”功能。在列表框中选择对应的文件名双击即可进入通道参数查看界面。

打开后如下图所示，如果参数有设置错误或者不需要，可以使用删除文件功能，删除当前打开的配置

文件。 



                                                             11 

 

 
点击新建文件按钮，弹出新建文件设置对话框，根据需要设置通道的相关参数。设置完成后点击

新建文件将设置的参数进行保存。 
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通道配置界面中，可以在列表框中单机修改每个通道的对应参数，也可以通过选中方式，对同类

型通道进行快速的批量设置。参数设置完成之后，点击“新建文件”即可保存。 

 

补充说明：本软件增加了对通道数据进行 MX+B 计算的功能，MX+B:此功能用于设备硬件底层的线

性修正和精度提高，主要适用于电压信号测量的场景，比如热电偶探头和 HT85 湿度探头。以热电偶

探头为例，如果用户有温场设备和温度标准，用户可以自行比对测量两组温度值，根据 Y=MX+B 公式，

Y 为标准读数，X 为被校读数，计算得到对应的 M 和 B 参数后，将参数写入软件通道配置文件中，后

面软件配置通道时，会将 M和 B参数写入采集器底层，实现热电偶测量精度的提升。注意：每个通道

的 M 和 B 参数是独立的，不可混淆。例如探头温度偏高 1.5℃，可以设置 MX+B 中，M=1，B= -1.5，

这样软件界面和报表中就会存储二次计算后的数据。请注意：此功能仅支持 1612A 和 1611-TC、

1611A-VS 三款设备。在使用 1611A-HT 设备时，即使使用软件设置了 MX+B 参数，也不会写入设备底

层对读数进行修正。通道参数设置好之后，可进入采集设备界面。 

3.3.2. 采集设备 

点击设备管理进入到设备管理子界面，点击采集设备按钮，当前软件支持使用以下设备进行温度

验证。 
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采集设备设置界面包含三个模块，分别为采集设备的通讯信息设置、采集设备绑定的通道配置文

件设置与所有保存的采集设备信息列表。下拉选择设备型号之后，右侧会显示对应的通道配置文件。 

通讯方式：串口/网络。串口使用 USB 线连接，网络使用网线进行连接。使用网线连接时要注意建立

电脑和采集器的局域网，建议适用网线直连电脑和采集器。如果需要通过路由器连接网线，请联系我

们公司售后，我们会安排技术人员进行相关指导。1611 系列采集器的初始默认 IP 在开机后按向下按

钮可以在屏幕上方查看， 1612 系列初始 IP 在开机时会刷新显示，一般默认 IP 均为 192.168.1.150，

端口为 5000；然后将电脑的 IP 设置成固定 IP，参考下图。并确保电脑的 IP 地址和采集器的 IP 地址

为一个局域网段内，且电脑 IP 最后一位不要与设备的 IP 最后一位一致，这样会导致 IP 冲突，无法

连接。 
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电脑的 IP 按照上图设置好之后，点击测试按钮，进行连接测试。点击测试时不需要选中通道配置文

件，测试连接提示“已连接”后，选中对应的配置文件，并点击保存按钮，此时会将采集器参数信息

和通道配置文件绑定在一起。注意：采集设备只有经过测试后连接成功才能进行保存与使用，当测试

连接的设备为一个新的采集器时，点击保存功能自动添加一个采集设备，如果测试的是一个已存在的

采集器时，则更新采集设置信息。扫描速率说明如下表： 

 

型号 速率档位 速率 

1611A-TC 默认 1 秒/1 轮 

1611A-VS 默认 1 秒/1 轮 

1611A-HT 默认 1 秒/1 轮 

 

1612A 

快速 10ms /1 通道 

中速 100ms /1 通道 

慢速 1000ms /1 通道 
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软件会根据您设置的扫描速率和通道文件，计算您设置的扫描间隔是否满足条件，如不满足，会

给出提示信息。 

注意：在使用 1612A 设备进行温度校准和验证时，请尽量使用慢速档，慢速档可以提供最好的测

量精度和稳定性。软件支持 161XA 系列设备的级联，最多支持 3台设备同时使用，当需要使用级联功

能时，需确保在采集器设置界面已经添加并保存好设备信息。设备列表中的设备必须为“已连接”的

状态，后续的校准和验证才能正常进行。列表中的连接状态每次关闭软件时会重置为“未连接”的状

态，所以下次使用时需要先测试连接，连接成功后重新保存。确保采集数据无误，采集过程中不要点

击设备按钮。 

 

3.3.3. 温场设备 

点击设备管理进入到设备管理子界面，点击温场设备按钮，如下图所示： 

 

温场设备设置界面只能显示一台温场设备的信息，每次使用前需要对温场设备进行设置与连接

后，才能使用。 
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温场设备目前支持“ZCTB”系列油槽和“ZCDW”系列干式炉，其中-R 型号表示该温场带参考标

准铂电阻探头。选择“其他”时，将允许用户进行手动校准功能。启动设定点：勾选此项时，点击测

试连接时会将温场设备设置到该温度点，此功能用于提前设置温场温场，可以减少校准时等待温场温

度稳定的时间。稳定指标：待启用功能，暂未开放。 

3.3.4. 温度标准 

点击设备管理进入到设备管理子界面，点击温度标准按钮，如下图所示：    

 

温度标准设置界面只能显示一个温度标准的信息，每次使用校准功能前需要对温度标准进行设置

与连接成功后才能使用。温度标准可以使用温场、温场-R、上图列表中的标准测温仪以及手动。其中

温场和温场-R，需要您在前面的温场设备中选择了对应的温场设备，这里才会对应显示。列表中的

FLUKE 标准测温仪需要使用串口连接，ZHICE 1621A 标准测温仪是使用蓝牙连接，使用此设备时需要

确保您的 1621A 和电脑都已开启蓝牙功能。然后在“类型”下拉框选择“ZHICE 1621A”后软件会搜

索 1621A 并进行匹配。搜索成功后，会将 1621A 设备型号名称显示在下图红框处，选择设备点击“测

试”按钮，测试成功后，会将型号和序列号信息填充到“序列号”处，并刷新状态改为“已连接”。

蓝牙连接的稳定性取决于您电脑的蓝牙适配器性能，如果第一次未搜索到蓝牙，可以点击“刷新”按

钮尝试多搜索几次。 
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在软件界面，当您下拉“类型”列表框时，软件会自动搜索电脑上已配对的 1621A 设备，并填充

到“端口号”位置。此时您再点击“测试”按钮，测试成功后，会将序列号再填充到“序列号”位置，

此时点击“OK”确定即可，表示蓝牙设备已连接成功。如果测试连接失败，可以尝试多测试几次，电

脑使用的蓝牙适配器的性能会影响到蓝牙连接的稳定性，也可以尝试更换性能较好的蓝牙适配器。 

 

手动：是指您使用的非上述标准测温仪设备，无法与我们的软件进行通信。选择手动时，在进行

校准时，软件会提示您手动输入标准读数。界面右侧的参数为待用功能，暂未开放。 

3.3.5. 验证设备 

点击设备管理进入到设备管理子界面，点击验证设备按钮，如下图所示：  

 

此界面用于用户存储管理自己的设备信息，比如灭菌锅柜、干燥箱、冻干机等待验证设备。设备

信息会与验证项目关联，并且可以设置体现在验证报告中。用户可以根据需要，将自己的待验证设备

进行添加并保存。 
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3.4.  数据验证 
点击数据验证按钮，会出现布点图与数据验证子模块按钮，点击布点图按钮，如下图所示：

 
 

 

布点图模块为数据验证时验证设备中探头的布点信息。点开布点图界面，会显示所有的布点图列

表，只要双击对应的布点图名称，就可以查看对应的布点图。 

点击新建布点图按钮为创建一个新的布点图文件，点击新建按钮后，会弹出新建布点图界面，导

入按钮可以直接导入一个图片作为布点图，比如您使用灭菌柜现场的拍摄照片作为布点图。如果自己

创建的话，则先选择验证设备的形状，再选择验证设备中将探头布置为几层。通过点击对应的层数按

钮，来设置每层布点图的方位。添加时，下图中是 3D 动态显示，可以鼠标左键按住然后拖动界面查

看 3D 效果，拖动到一个合适的角度后，保存图片即可。保存成功后，不可再旋转修改角度。 
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点击数据验证按钮，如下图所示： 

 

数据验证首先需要设置一些基本参数，其中验证方式为验证的在线方式、脱机方式与导入方式。

选择不同的验证方式，后期将进入不同的验证界面。当前 161XA 系列设备支持在线和导入两种方式，

脱机未预留功能，暂不可用。数据验证支持最大同时三个项目一起验证，四台采集器同时采集。其中，

项目的具体信息通过点击设置按钮进行设置。采集器在在线模式，只能选择已连接的设备。校准源则

是采集器绑定的通道配置文件验前校准项目名列表。采集开始时间与结束时间是通过设置的时间段来

计算采集次数，如果采集开始时间小于当前时间，下一步进入采集界面时会直接开始采集;如果采集

结束时间<=采集开始时间，则采集器会一直采集下去，直到手动停止采集;如果采集开始时间超过当

前时间，且采集结束时间>采集开始时间，则软件会根据设定时间开始和结束（允许提前结束）。RECORD：

备用功能，暂未开启。 
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设备采集参数设置完成后，点击下一步，将会进入到通道配置界面。通道信息来自于采集器绑定

的通道配置文件，在通道配置界面，可以选择需要启用的通道，如果您设置多个验证项目，可以在这

个界面设置每个通道用在哪个项目中。可以通过批量设置按钮一次为多个通道设置对应的项目。 

 
 

当采集模式设置为在线方式时，会进入的如下界面，开始时会直接对采集器进行通道参数设置。 

 

当参数设置成功后，会自动对所有通道进行一次采集，并将采集结果通过列表对话框显示出来，

如果通道采集的温度都正常，则点击正常按钮进入到下一步，如果有通道不正常，则点击不正常按钮

返回初始界面排查问题。 
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点击正常按钮后，会根据设置的开始采集时间进行采集。所有采集的信息以项目进行分组，每个

项目中会有四个模块，分别是采集的实时数据，采集的趋势图，采集的统计表，F值计算表。其中实

时数据与趋势图在结果界面，统计表与 F值表在统计界面。 

 

在验证线程，由于现场环境的不确定性，有时候在现场可能会出电磁干扰导致 USB 通讯不稳定的

情况。首先在现场验证时请将电脑和采集器设备尽量的远离大功率、电机类设备。现如果验证采集过

程中，出现下图的通讯异常报错信息，请尝试以下方法：拔插一次采集器的通讯线，然后点击下图中

的“OK”按钮，然后点击右下角的“继续”按钮，在弹窗的“是否终止项目”对话框里点击“继续”

按钮，软件会尝试恢复通讯连接，一般情况下拔插一次数据线即可恢复通讯。如果遇到拔插数据线以

旧无法恢复通讯，可以尝试重启采集器的方法，操作步骤同上。恢复通讯后，软件中的采集数据会在
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时间上连续显示，以确保您的报表数据看起来是连续且完整的。如果通讯异常停留时间较久，会出现

实时数据时间慢于电脑时间实时采集，两者显示时间不一致的情况，这个时间偏差取决于通讯异常的

等待时间。如果您的设备只是偶尔出现通讯，您可以通过上述方法恢复通讯，如果您的现场经常出现

通讯异常，已经严重影响验证工作的进度，建议您更换网线连接采集的方式。网线连接能大大提高现

场通讯的稳定性。 
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统计表中包括了一次采集中对应的每个单位的最大采集值、最大采集值对应的通道、最小采集值、

最小采集值对应的通道、平均值、最大值-最小值、最大值-平均值、平均值-最小值、标准差。F值

表中为一次采集时各个通道的 F值，F值为 0时有两种情况，1是实际温度较低，计算结果截取小数

位后确实为 0，另一种情况是温度虽然较高，但是没有达到“F值计算方式”设定的条件，比如 F值

计算方式设置为“平均温度> 110℃”，那么软件只有在所有通道数据的平均值>110 时才会开始计算 F

值，在这之前的 F 值数据都是填充的 0. 

 

当需要提前停止采集时，直接点击停止按钮即可，注意提前停止会结束当前最后一组数据扫描，

如果是慢速扫描，“停止”后大约等一小会（具体时间根据采集器型号和通道数量确定）才会变成“结

束“。然后点击结束按钮，正式结束采集，并进行数据存储。 
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导入方式：用户在验证现场，不携带电脑和软件，使用采集器单机操作。单机采集拷贝出储数

据文件打开软件，设置项目信息，使用导入功能进行数据导入生成数据报告。 

1611A-TC、1611A-VS、1611A-HT、1612A 设备均支持数据存储，前三款设备支持内部存储和外部

U盘存储的方式，1612A 只支持外部 U盘存储。内部存储：即单机采集结束后，插上 U盘，选择数

据文件，导入到 U盘中。外部存储：先插上 U盘，然后开始采集，然后会直接在 U盘中生成数据文

件。所有设备的数据文件都是以日期命名的.CSV 格式的 EXCEL 文件。请注意：1611A-TC、1611A-VS、

1612A 生成的 CSV 文件中数据具有加密验证，用户导出此 CSV 文件后，不可随意修改数据，否则无

法导入到软件中生成验证报告。 

1611-TC 导入： 

导入界面如下图所示，同步最多支持 4台设备的数据导入和项目数据处理。导入时需要注意，请

先打开 CVS 文件，查看一下数据采集的时间。软件中设置的采集间隔、通道信息、项目开始时间和项

目结束时间需要与 CVS 文件一致，才能正常导出数据生成报告。软件会自动判断项目参数与 CVS 文件

是否匹配，如果不一致，会提示导出数据失败。 

 

直接点击选择按钮，选择拷贝出来的 CVS 格式的文件，点击确定按钮即可。 

1612 导入： 

1612 导入的流程和 1611-TC 一致，不再赘述，区别有如下两点： 

 设置采集项目信息时，项目的起始时间和结束时间要求在实际的采集时间范围之内，即要确

保您设置的时间段要有数据，不能超过实际的时间段，否则会找不到有效数据导致导入文

件失败。 

补充说明： 

 关于通道：这里导入时不要求软件设置的通道和实际使用的通道完全一致，只要满足软件中

设置的通道在数据文件中能找到即可。比如软件设置 CH101~CH110，实际使用的是

CH101~CH120，这是可以的。反之，不行。 

1611A-HT 导入： 

 单机采集：1611A-HT 设备的存储数据是按照下图中设定点存储。采集间隔和时长依据此界

面设置参数，所以如果用户需要使用单机存储功能，请务必提前在设 1611A-HT 上设置好
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采集间隔和采集时长这两个参数。设定点的温度和湿度可以根据实际的验证温度和湿度设

置，设置完成后点击“保存”按钮。 然后按下屏幕上的“START”按钮，1611A-HT 会开始

采集，并且存储，默认为存储到设备内部。待采集结束后，可在设备的存储菜单界面查看

到存储的数据，关于存储的详细介绍请查阅 1611A-HT 的用户手册。 

 

 导出存储数据到 U 盘中，如下图所示：采集结束后，会生成以日期命名的文件，将 U盘插

入设备后，选中需要导出的文件，即可将 CSV 文件导出到 U盘中。 

 

 

CSV 文件的内容如上图所示，会根据设备设定的设定点生成若干段的数据，并且每个设定点会生
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成相关的统计结果。 

1611A-HT 的导入要求： 

1. 软件的“采集设备”设置界面的扫描间隔参数要和 1611A-HT 设定的采集间隔一致； 

2. 导入软件时只会选用第一个设定点的原始数据部分，在 CSV 文件中查看第一组数据的起始时

间和结束时间，并确保与软件导入界面的设置完全一致。 

3. 软件设置的通道要和 1611A-HT 设备的实际使用通道保证一致； 

 

 

 
在数据导入界面，点击“选择“按钮，然后打开的窗口中选中 CSV 文件。然后点击“确定”按钮。 

 

 

提示数据保存成功后，代表导入完成，可在软件的报告管理-验证报告查看，至此完成导入。 
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3.5. 数据校准 
当设备管理-采集设备、温场设备、温度标准都设置好之后，允许进行校准操作。 

3.5.1. 验前校准 

温度验证常使用工业热电偶，热电偶传感器在短期内有较好的稳定性，经过软件的验前校准流程

可以对传感器实现硬件层面的温度修正，提升测量结果的精度。所以在用热电偶探头进行数据验证之

前，首先要对探头进行验前校准，以确保使用探头合格。点击数据校准按钮，会出现验前校准与验后

校准两个子模块按钮，点击验前校准按钮，如下图所示： 

 

弹出的窗口为设置“验前校准”的一些参数信息。项目名称：输入您的验前校准项目名称，不允

许重复，建议您按照一定的格式进行设置，便于后期查看校准项目的数据报告。采集设备：自动显示

前面“设备管理-采集设备”中添加的且状态为“已连接”的采集器。按照序号+型号列表显示。校准

顺序：升温、降温。 

单次探头个数：初始默认为 60 个，用于设置分批校准的情况。如果探头实际使用个数超过了这

里设置的单次探头个数，则会进行分批校准。分批校准的总批次为实际使用探头数/单次探头个数，

有余数时自动+1.比如当前有 24 根（CH101~CH124）K 型热电偶，但是干井炉一次只能插 10 根，那么

这里可以设置单次探头个数：为 10，那么软件会将探头自动分成 3个批次（10+10+4）进行校准。在

校准过程中，软件以温度点为准，每个温度点都会进行 3个批次的温度数据的采集。比如验前校准设

置 A、B两个温度点，则流程如下。 A 点：第一批次 CH101~CH110 探头采集结束；根据软件界面提示

切换探头，进行第二批次 CH111~CH120 探头的温度采集；根据软件界面提示切换探头，进行第三批次

CH121~CH124 探头的温度采集。当 A点三个批次全部采集完成之后，软件会自动设置到 B点，同样再

进行 B点温度的三个批次校准。以校准温度点为准可以有效减少分批校准过程中温场设备升降温的等

待时间。 

校准点数为需要校准的温度点个数，默认为 3，允许特殊用户自行修改。启动降温点：在校准结

束后是否对温场设备进行自动降温设置。点击确定按钮后，参数保存，进入到通道确认界面，如下图

所示： 
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通道确认界面显示每个通道的类型，是否可以进行校准，校准的批次，确认可以校准后点击确定

按钮，进入到校准界面，如下图所示： 

 

校准界面中会显示所有之前设置的校准信息，标准温度值显示框是可以编辑的，当温度标准选择

手动方式时，可以在这个编辑框中进行设置。温场稳定按钮默认是不能点击的，只有温场设备选择其

他时，在其他参数设置完成后，通过点击温场稳定按钮来继续进行接下来的校准。 

常规校准流程 ：点击启动后，软件控制温场设置温度到 A点，温度稳定后进行稳定延时，软件

会有倒计时提示。稳定延时结束后，软件首先会进行下左图中三个参数的判定。 

探头稳定性：是指被校探头在一段时间内的波动情况，其结果以这段时间内的最大值-最小值表
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示，0.2 ℃/ 5 min 即表示 5min 内的探头波动不应超过 0.2，超过则表示该探头稳定性不合格，不予

校准，此指标用户可以根据需要自行修改。 

标准稳定性：同被校探头，初始默认 0.02，用户可以根据需要自行修改，指标判定期间，标准

稳定性一旦不合格，则会强制终止校准流程； 

探头偏差指标：探头在修正前的原始偏差，在 5min 内探头与标准读数之间的最大偏差不能超过

此值，默认在 1.5℃以内，用户可以根据需要自行修改。 

标准稳定性和探头原始偏差的采集时长以稳定性指标的时间为准，如下图设置的是 0.2 ℃/ 5 

min，那么就会在延时倒计时结束后，先采集 5min 的数据，这 5min 内软件会自动获取相关数据，并

将最大偏差和最差稳定性信息显示在界面中。软件界面右侧的进度信息中显示为：“验前数据采集

中…”,软件界面列表中的数据以黑色字体显示。在前校准过程中，需要重点关注前 5min 的“验前数

据采集中…”软件界面列表中显示的实时数据，如果用户发现开始就发现了探头的稳定性不合格或者

偏差不合格，可以提前终止校准流程，检查后重新校准，不需要等到 5min 采集全部结束后根据软件

的提示信息再执行相关操作，可以减少浪费的时间。 

 

如果这 5min 内，三个参数都满足指标，那么就继续进行后面 3min（上图右，采集时长以设置的

“校准时间”参数为准）的正式校准。此时软件界面右侧的进度信息显示为“验后数据采集中…”，

软件列表中的采集数据以绿色字体区分显示。如下页图示，两段采集的数据均为原始数据，以不同颜

色区分显示方便用户在此界面查看实时数据。在探头校准过程中，“标准温度值”只会在采集数据时

实时刷新，在等待稳定和稳定延时期间，此值不会刷新。“当前温场温度”只会在等待稳定期间实时

刷新，当温场稳定后进入稳定延时和数据采集时，此处数值不会再刷新。 
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在采集设备、温场设备、标准设备长时间没有返回数据时（连接、设置、数据读取），会有相应

弹框提示异常，检查采集设备后点击弹窗的确定按钮后继续。一般重新连接一下数据线后，等待 3

秒左右，点击弹窗的确定按钮，软件即可恢复连接，确保校准流程的继续进行。如果重新连接数据线

无法恢复，那可以尝试重启相应的设备，然后同样操作实现软件通讯的恢复。 

 

 

如果前 5min 采集结束后的判定参数不满足指标要求：当温度标准稳定性不合格时，软件会弹窗

提示，重新校准或者中断退出。当被校探头稳定性或者偏差不合格时，软件会弹窗提示，用户可以选

择 Yes 重新做、Ignore 忽略继续、Abort 中断退出。重新校准是指对当前校准温度点重新校准，Abort

退出是指退出整个校准流程和界面。Ignore 忽略是指忽略某通道的不合格情况，继续整个校准流程，

比如 20 根探头中，我只需要 15 根合格就可以了，这种情况就可以选择 Ignore。后期在做验证时，

只使用合格的探头即可。 

                                 

当所有校准点全部结束后，软件会自动存储数据。用户可以进入“报告管理-验前校准报告”界

面查看校准报告。软件的列表窗口会显示 5+3=8min 的所有数据，但是校准报表中只会显示后 3min

的校准数据，前 5min 的指标判断会以统计的方式显示，详见“验前校准报告”章节内容。 

补充说明：验前校准的目的是得到热电偶探头的修正值，这个修正值只能短期内有效，因为探头

的温度偏差是随着使用时间和次数是会改变的，并不是说三点校准合格之后，探头温度永远就是准确

的了，需要根据验后校准的情况不定期的重新进行三点校准。前校准失败的常见原因有以下几点：探

头稳定性指标不合格，探头原始偏差不合格，标准探头的稳定性基本不会出现问题，常见检查办法如

下： 

针对探头稳定性不合格： 

 观察校准过程中软件列表里不合格通道探头显示的原始数据，如果该通道数据有异常的上下波

动，温度忽高忽低，没有渐变规律，一般可能是探头损坏或者探头内部进入水汽导致的温度不稳

定，可以寄回检测维修。如果探头的温度数据属于渐渐递增或者递减规律，那么多数为稳定延时

时间不足，探头未充分稳定导致，适当加长软件里校准参数的稳定延时时间重新校准即可。 

针对探头偏差不合格： 
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 检查探头在温场中的插入深度，是否全部插入干井炉底部或者油槽中插入足够深度，探头插入深

度不足会导致一定的温度偏差； 

 如果确保探头插入深度足够，仍有较大的原始偏差，那可能是探头本身产生了较大的温度漂移导

致。探头在使用过程中，较大的温度变化、破损或者水汽渗入都有可能导致探头产生温度漂移。

针对温度漂移，我们建议用户使用时遵循以下几点： 

 探头在使用过程中，包括校准和验证，尽量减少探头产生较大的温度骤变，尽量让探头随着

温场设备缓慢升降温。 

 保持探头干燥存放，特别是针对湿热验证场景较多的用户或者使用油槽进行校准的用户，探

头本身有密封措施，可以一定程度的防水，但是随着使用可能会导致密封效果变差，这类使

用环境的用户可以适时的对探头进行低温烘干或者放在太阳下曝晒，保证探头的干燥。 

 温度骤变可能导致探头产生漂移，虽然此操作可能让探头产生另一个漂移，达到“逆向修正”

的效果，但是我们不建议用户使用此操作来尝试恢复热电偶探头的精度，温度骤变同时可能

会导致不可修复的后果。 

 常见的热电偶探头默认指标是 T 型热电偶为允差<1.5℃，K 型热电偶为允差<2.5℃。如果用户对

此无特殊要求，直接在软件界面修改探头的偏差指标也可以达到校准合格的目的。 

 如果用户无法接受偏差较大，那么寄回维修即可。 

3.5.2. 验后校准 

验后校准与验前校准的界面类似，设置完成后，点击下一步，会进入到验后指标设置界面，验后

校准支持 1~2 个点，并且可以设置每个点的偏差指标。验后校准项目需与验前校准项目相关联。对应

的校准源（验前校准项目）中探头的校准结果会显示在通道确认窗口中，如下图所示。 

 

验后校准的通道确认界面可以选择只验证一部分通道（比如前校准 20 根探头，有 15 根合格，5

根不合格，在实际的验证过程中也只选用了合格的 15 根探头，那么此处的验后校准也可以只针对合

格的 15 根探头进行验后校准），设置完成后点击确定按钮将会进入到与验前校准一样的校准界面。 校

准流程与验前校准一致，设置温场-等待稳定-稳定延时-指标判定-正式校准。验后校准是为了判定校

准源项目中修正值是否依然有效，后校准合格才表示您的验证数据是有效的，如果后校准失败，严格

来说是需要重新执行验前校准—验证—验后校准的流程。 

后校准的界面如下图所示，和前校准的区别是不再分为两段，而是直接带入校准源项目计算

出的 MX+B 参数进行数据采集，然后进行相关计算，不再额外地补偿偏差。后校准结束后，数据会

自动保存，可以在“验后校准报告”界面里查看项目信息和导出数据报表。 
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验后校准的作用主要是：为了判断前校准的补偿值依然有效，进而确保验证的数据是有效的。如

果验后校准失败，那么对应的校准就不再有效，需要重新进行校准工作，获取新的补偿值。后校准失

败通常有三种情况：探头稳定性指标不合格，探头原始偏差不合格，探头校后偏差不合格。 

针对探头稳定性不合格： 

 观察校准过程中软件列表里不合格通道探头显示的原始数据，如果该通道数据有异常的上下波

动，温度忽高忽低，没有渐变规律，一般可能是探头损坏或者探头内部进入水汽导致的温度不稳

定，可以寄回检测维修。如果探头的温度数据属于渐渐递增或者递减规律，那么多数为稳定延时

时间不足，探头未充分稳定导致，适当加长软件里校准参数的稳定延时时间重新校准即可。 

针对探头偏差不合格： 

 检查探头在温场中的插入深度，是否全部插入干井炉底部或者油槽中插入足够深度，探头插入深

度不足会导致一定的温度偏差； 

 如果确保探头插入深度足够，仍有较大的原始偏差，那可能是探头本身产生了较大的温度漂移导

致。探头在使用过程中，较大的温度变化、破损或者水汽渗入都有可能导致探头产生温度漂移。

针对温度漂移，我们建议用户使用时遵循以下几点： 

 探头在使用过程中，包括校准和验证，尽量减少探头产生较大的温度骤变，尽量让探头随着

温场设备缓慢升降温。 

 保持探头干燥存放，特别是针对湿热验证场景较多的用户或者使用油槽进行校准的用户，探

头本身有密封措施，可以一定程度的防水，但是随着使用可能会导致密封效果变差，这类使

用环境的用户可以适时的对探头进行低温烘干或者放在太阳下曝晒，保证探头的干燥。 

 温度骤变可能导致探头产生漂移，虽然此操作可能让探头产生另一个漂移，达到“逆向修正”

的效果，但是我们不建议用户使用此操作来尝试恢复热电偶探头的精度，温度骤变同时可能

会导致不可修复的后果。 

 常见的热电偶探头默认指标是 T 型热电偶为允差<1.5℃，K 型热电偶为允差<2.5℃。如果用户对

此无特殊要求，直接在软件界面修改探头的偏差指标也可以达到校准合格的目的。 

 如果用户无法接受偏差较大，那么寄回维修即可。 

针对校后偏差不合格： 
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校后偏差是标准值与探头修正后的值的偏差，如果校后偏差超差了，那一定是这两个数值有一个

或者两个发生了便宜导致。以验前校准 111、121、131，后校准 121 为例，我们建议用户对比查看选

择的校准源项目的校准报告，检查相同校准温度点下（121℃）的标准值读数和探头原始读数，看看

前校准和后校准哪个数值发生了偏移。 

 标准器读数发生偏移：一般情况下，如果使用同一个标准器，标准读数在短期内是很少会发生偏

移的，如果遇到标准器的读数发生较大偏移，可能是标准器或者温场设备温度产生异常，请联系

我司技术人员协助排查。 

 针对探头原始读数发生偏移：这就是属于探头本身产生了温度漂移导致，其应对措施参见上条“针

对探头偏差不合格”中内容。 

 如果用户对于验后校准的校后偏差指标要求不严格，可以适当修改后校准指标，软件默认是

0.5℃，允许修改。如果实际的验后校准是发现校后准偏差都在 0.8 左右，可以将软件的校后偏

差指标修改到 1.0 左右，然后重新后校准，这样也可以使验后校准合格。如果用户无法接受修改

校后指标，那我们建议还是重新做验前校准，重新走验前校准-验证-验后校准的流程。 

严格意义上，我们建议用户在每做一次数据验证项目之后都紧跟着做一次后校准，最小的减少使

用过程中可能产生的温度漂移影响（这也是最常见的可能导致验后校准失败的情况），这样的流程是

最严谨的，但是实际使用中，由于布点麻烦等因素，用户可能是前校准之后连续做好几次数据验证（比

如 3 次空载+3 次满载），然后再做后校准。比如，7 月 1 号做的一次验前校准项目“71 校准”，如果

项目校准结果是合格的，那么在后面的一段时间内用户在做数据验证的时候可以一直选择这个验前校

准项目作为校准数据源。比如说用户连续做了 6 次的数据验证项目，每次都选择“71 校准”作为校

准源。因为探头本身的问题，探头在每次使用后的温度都有可能改变。有可能 6次验证中前 3次探头

的偏差还在修正范围内，后 3 次的偏差就超过了，修正不过来了。所以 6次之后再做后校准，后校准

项目也显示校准失败（排除探头损坏或者插入深度不够的情况）。所以我们建议用户尽量减少前校准

与后校准之间的验证次数。比如原先是前校准+6 次验证+后校准，可以改成前校准 1+3 次空载验证+

后校准，然后再前校准 2+3 次满载验证+后校准。 

 

3.6. 报告管理 
点击报告管理按钮，会出现验证报告、验前报告与验后报告子模块按钮。 

3.6.1. 验证报告 

点击验证报告按钮，如下图所示： 



                                                             34 

 

 
在查询框中输入需要查询的项目名称，点击查询按钮，即可查询项目。左侧的列表按照日期顺序

排序，点击项目左侧的▼，可以展开显示该项目的通道列表。勾选后双击或者右键-查看，可以查看

对应的项目信息和趋势图。趋势图下方的区域可设置趋势图的显示时间段及左右轴的显示区间，并对

时间轴添加标注线，可最多添加六条线。项目名称-右击-选择删除即可删除项目信息，删除项目信息

需要此用户有删除权限并要验证当前用户密码。点击报告设置按钮，设置报表的基本功能，包括是否

启用电子签名及签名的方式、是否显示打印时间、LOGO 是否显示、验证设备信息是否显示。 

 

 

设置完成后点击报表生成按钮，弹出报表导出详细设置界面，如图： 
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可以针对导出的报表进行详细的设置，包括是否显示温度的横向与竖向统计表，湿度的横向与竖

向统计表、压力的横向与竖向统计表，F值表、F值的横向与竖向统计表。其中通道中如果不存在温

度、湿度或者压力数据时，对应的表是不可设置的。软件对采集器的通道单位进行了相关限制，一次

采集最多只允许采集两种单位的数据。这里的功能表页会根据您的数据单位自动显示，并不局限于温

度、湿度、压力。 

打印间隔：默认显示为采集的原始间隔，可以设置成采集间隔的整倍数来筛选数据。此间隔同时

对其它的功能表有效。 

原始数据、横向分析、竖向分析、F值支持独立多段统计，点击勾选后选择分段段数和时间，点

击确定即可。如果勾选了“横向分析表”，但是不勾选下方对应的“多段统计”，那么会默认此横向分

析的分段方式和原始数据一样。 

验证报告导出时，勾选 F 值导出时，报表主界面显示 F值计算信息（T0,Z 值等），否则不显示，

且导出时只显示每段的最后一行数据。 
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F 值表统计的数据可以选择验证时设置的参数，也可以重新设置参数，打开界面时显示的为验证

时设置的参数，参数信息以当前界面显示的为准。 

导出格式可以设置为 PDF 与 Excel,设置成功后点击最下面的选择按钮选择导出的路径。 

3.6.2. 验前校准报告 

点击按钮，如下图所示： 

 

在查询框中输入需要查询的项目名称，点击查询按钮，即可查询项目，右侧窗口会显示该项目对

应的相关信息。双击项目或者右击查看项目，即可查看项目的详细信息。右击选择删除即可删除项目

信息，删除项目信息需要此用户有删除权限并要验证当前用户密码。点击报告设置按钮，设置报表的

基本功能，包括是否启用电子签名及签名的方式、是否显示打印时间、LOGO 是否显示、验证设备信

息是否显示。点击导出按钮即可直接导出报表。 

校准报告说明：校准报告包括三个部分，首页+数据页+尾页。 

首页：如下图所示，为校准项目信息展示页，包括此次校准项目的基础设置信息。 
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数据页：如下图所示，为校准数据展示页，校准数据按照校准温度点和校准批次顺序依次往后展

示。每个校准温度点的数据包含上下两部分。上部分为前若干分钟的原始指标判定，只显示其对应的

时间范围和最大的偏差和波动信息。上部分的数据如果有通道数据出现不合格的情况，在校准过程中

会有提示信息是否重新校准或者中断退出校准或者忽略继续校准的三个选项，如果用户选择的是忽略

继续，那么校准报表中对应通道会显示校准失败，其校后温度不予修正。下部分区域的数据为正式校

准修正后的数据及修正后的探头偏差信息。 

 

尾页：为校准结果统计展示。包含每个探头的每个温度点的校准结果。注意最终的校准结果需要

该探头在每个温度点都是偏差合格的，最终才会显示合格。如果探头在某个温度点修正后的偏差仍超

过设置指标，那该探头就是不合格的，不允许用于后期的验证工作中。 
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3.6.3. 验后校准报告 

点击验后报告按钮，此界面与验前报告界面类似，可以通过软件底部的状态栏加以区分。如下图

所示： 

 

在查询框中输入需要查询的项目名称，点击查询按钮，即可查询项目双击项目或者右击查看项目，

即可查看项目的详细信息。右击选择删除即可删除项目信息，删除项目信息需要此用户有删除权限并

要验证当前用户密码。点击报告设置按钮，设置报表的基本功能，包括是否启用电子签名及签名的方

式、是否显示打印时间、LOGO 是否显示、验证设备信息是否显示。点击导出按钮即可直接导出报表。

验后校准报告格式与验前校准报告一致，不再赘述。 
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3.7.  用户管理 
点击用户管理按钮，会出现用户添加、用户查询、用户修改与用户删除子模块按钮， 

点击用户添加按钮，如下图所示： 

 
用户添加：点击添加按钮，进入用户添加窗口，输入用户名，用户密码，忘记密码时的问题及答

案、用户的状态、用户的权限、用户的有效期与用户备注后，如有必要可以点击详细权限按钮对用户

的具体权限再进行设置。其具体权限由用户权限选项为基本进行限制。勾选“密码更新周期”并输入

天数后，登录用户账户时如果到期了每次登录软件时都给出弹窗提示“密码已过期，请及时更新!”，

直到用户更新了密码或者取消勾选此功能。 

用户查询：用户的修改与删除都要先进行用户的查询，查询界面会显示着当前用户权限下能看到

的所有用户与用户信息。 
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用户修改：选中用户查询界面的用户，点击用户修改按钮，会弹出一个窗口，会详细显示当前用

户的信息，包括用户名、用户密码，忘记密码时的问题及答案、用户的状态、用户的权限、用户的有

效期与用户备注，点击详细权限按钮还可以进行具体的权限查看与设置。 

 
用户删除：选中用户查询界面的用户，点击用户删除按钮，选中的用户会被删除。 

3.8.  审计管理 
点击审计管理按钮，会出现查看审计日志与下载审计日志子模块按钮，点击用查看审计日志按钮，

如下图所示： 

 
审计日志查询：选择操作的起始时间与结束时间、操作人、操作类型，其中操作类型支持模糊查

询，可以输入操作类型的关键字即可。在点击查询按钮即可筛选结果。 

审计日志下载：点击下载审计日志按钮，则当前的审计日志信息将会被导出成 PDF 文档格式进行

保存。 
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3.9.  帮助 
点击帮助按钮，会出现帮助文档、联系我们与关于软件子模块按钮，点击帮助文档按钮会打开说

明文档，点击联系我们按钮与关于软件按按钮，弹出如下图所示对话框： 

 

 

4. 联系我们 

在软件的安装和使用过程中，如果您遇到任何问题，欢迎联系我们公司。 

合肥智测电子有限公司 

客服 QQ：3241802098 

网址：www.zhice-elec.com  

电话：4001890661 

邮箱:  zhice_gq@126.com 

地址：合肥市高新区科技实业园 D7 栋 

 
 

http://www.zhice-elec.com/

